

SERVICIO HISTORICO MILITAR  
ARCHIVO DE LA GUERRA DE LIBERACION  
DOCUMENTACION ROJA  
ARMARIO LEGAJOS CARPETA DOCUMENTO  
50 211 6 2  
NUMERADO DEL 1 AL

SERVICIO HISTORICO MILITAR  
ARCHIVO DE LA GUERRA DE LIBERACION  
DOCUMENTACION ROJA  
ARMARIO LEGAJOS CARPETA DOCUMENTO

# EL SOCIALISTA

PABLO IGLESIAS, FUNDADOR



Redacción, Administración  
y Talleres:  
Trafalgar, 31 · Madrid

Año LIII.—Núm. 8.797

Madrid, jueves 2 de junio de 1938

Precio del ejemplar, 15 céntimos

## Ni francos enemigos ni fingidos neutrales no conseguirán nunca esclavizar a España

### FICCIONES BURDAS

#### Nadie creerá a quienes siempre mintieron

Es curioso. Los malos españoles de la facción no odian a muerte. Sin embargo, para embaucar a la gente le ofrecen como alimento de proselitismo retazos de nuestro programa antifascista. Es tan deleznable, tan indefendible cuanto se oculta bajo la común bandera de la reacción, que no puede servir en estos tiempos como señuelo ni aun para las conciencias menos despiertas. Es difícil que consiguieran secuestrarnos sus verdades. Su verdad, que, como la de todas las especies de fascismo, viene a ser ésta: «Corte en seco a la evolución natural del proceso económico; respeto al capitalismo, cuyas leyes devienen contradictorias; supresión de la libertad individual; miseria material, intelectual y moral para las clases laboriosas; empresas guerreras sin interrupción; fomento de odio entre razas y pueblos; conservación de lo postizo y accesorio de la religión, en tanto sirve los caprichos del déspota, y negación de su sustancia siempre; retroceso civil, político, económico, humano; y retorno, en fin, a los tiempos de Sancho el Bravo, con retoques superficiales de modernidad.» Como no hay nadie que admita semejantes anacronismos, los reaccionarios de todos los países no pueden ofrecer su mercancía a la conciencia pública con la verdadera etiqueta, y recurren al engaño. La multitud es susceptible, máxime en este torbellino de fin de época, en el que el pasado no vale, ni el porvenir está pautado. Por eso cayó en la trampa fascista en los dos países que nos hacen la guerra. La experiencia del sistema la ha sacado de su error, y procurará deshacerlo prácticamente en ocasión oportuna; pero los otros pueblos, alocados por la ajena desdicha, no tragan ya el anzuelo. Por eso, los imitadores del campo fascista pierden el tiempo con sus demagogias radiadas. ¡Se necesita estar bien saturado de necesidad para que Millán Astray, el de «Muera la Inteligencia!», se atreva a trinchar contra Gil Robles y contra los jesuitas, cuando ni estas negras aves los han podido tolerar a ellos, los militares perjuros y enajenados del solar hispano! ¡Se precisa poseer el impudor en grande escala para hablar de reivindicaciones obreras, cuando son ellos y la grey privilegiada que defienden los que luchan por defender la injusticia social, los salarios de hambre y la esclavitud del trabajador! ¡Qué harían, cuando fuesen los regidores de una España sojuzgada por ellos, si ahora mismo, cuando luchan por someterla y necesitan el apoyo de los compatriotas, por no serles suficiente el de sus amos, los compradores de nuestra patria, tratan a los trabajadores como a parias desventurados? No. No. Pasaron los tiempos de la catequesis fácil, de meter gato por liebre a los incautos, de captar con falsedades e hipocresías a los trabajadores. La historia universal y reciente del proletariado, y con más patetismo la vivida en nuestra guerra, les ha abierto los ojos para siempre. Es inútil que los militares feroces y los plutócratas avarientos quieran disimular su desprestigio ofreciendo, en matute vergonzante, los artículos de nuestro programa. Si por éstos nos odian y nos hacen la guerra, ¿con qué finalidad los ponen en el muestrario de sus propagandas?

### APOGEO DE LA FARSA

#### El Comité intenta organizar directamente la intervención, para estrangular a la República Española

MOSCÚ, 1.—«El Diario de Moscú» publica hoy un editorial titulado «España y Checoslovaquia», del que son los siguientes párrafos:  
«Se observa en la actualidad una nueva etapa de la agresión fascista que merece ser examinada atentamente. La sesión del Comité de no intervención del día 26 de mayo ha puesto de manifiesto ante el mundo entero una nueva y peligrosísima tentativa de estimular la intervención italo-germana y facilitar la estrangulación de la República Española.  
A la luz de los hechos recientes, resulta verdaderamente escandalosa la tentativa de estimular en forma particular las actividades del Comité de no intervención. Este organismo, que ya desde los primeros días de su existencia ha dejado de cumplir su verdadera misión, esto es, la de asegurar la no intervención, es utilizado hoy para organizar directamente la intervención.»

Refiriéndose al proyecto inglés de cierre de la frontera franco-española, dice «El Diario de Moscú»:

«Es verdaderamente asombroso que Francia haya aprobado semejante proyecto, que equivale a una intervención directa en la guerra de España a favor de los agresores fascistas. En el fondo, este proyecto no tiene otro objeto que estrangular a la República Española. La Unión Soviética no podrá de ningún modo asociarse a tales medidas. El Gobierno soviético no puede asumir la responsabilidad de semejantes proyectos, y no participará en ninguna organización que se proponga fines de esta naturaleza.  
El establecimiento de un plazo de treinta o cuarenta días para que empiece la retirada de «voluntarios» no hace más que proyectar una luz aún más cruda sobre los proyectos de los agresores fascistas. Estos se apresuran a obtener una plena libertad de acción para sus nuevas ofensivas contra el pueblo español, y por este motivo, precisamente, activan el intento de bloqueo integral de España. Están perfectamente convencidos que, en caso de necesidad, sus amigos los ingleses obtendrán para ellos una prórroga en el cierre de la frontera franco-española, prórroga tanto más fácil de conseguir habiendo logrado ya el cierre anteriormente.  
Para mantener la paz en Europa, al propio tiempo que la independencia de Checoslovaquia y la seguridad de Francia, es necesario que los agresores encuentren una resistencia decidida en todos los sectores en que muestren sus actividades. Las tentativas rudimentarias de seguridad colectiva, no podrán contener la agresión fascista en Europa. El peligro de guerra europea no puede ser alejado más que sustituyendo la política de apoyo a la agresión por una política de resistencia ante los agresores.»

### PANORAMA INTERNACIONAL

#### En torno a la guerra en España se mueve cada día más, con gravedad creciente, toda la política internacional

LONDRES, 1.—En el debate desarrollado esta tarde en la Cámara de los Comunes sobre la defensa antiaérea, al discutirse el presupuesto del Ministerio del Interior, se dieron interesantes detalles sobre el progreso de la defensa antiaérea. Se anunció que de los dos millones de voluntarios necesarios para la organización de esa protección ya han concurrido al llamamiento del Gobierno más de un millón. Se declaró que el Gobierno estudia una amplia organización de todos los grupos voluntarios de mujeres existentes en Inglaterra para ponerlas en condiciones de desempeñar sus cargos.  
En cuanto a la protección de bombarderos, Hoare indicó que actualmente se realiza en las grandes ciudades investigaciones para conocer el número de sótanos que pueden transformarse en refugios. También dijo que para el entranamiento de la población civil han sido entregadas 300.000 caretas antiguas, y se constituyen depósitos para caso de necesidad. Terminó diciendo que se habían tomado medidas para garantizar el funcionamiento de los distintos servicios de Londres y provincia; pero que era imposible detallar estas medidas. (Fabra.)

#### REARME AEREO DE LA GRAN BRITANIA

LONDRES, 1.—El Gobierno ha decidido pedir mañana al Parlamento la concesión de un crédito suplementario de cinco millones de libras esterlinas para el aumento de fuerzas aéreas. (Fabra.)

#### RUPTURA DE NEGOCIACIONES ANGLO-ALEMANAS

LONDRES, 1.—Parece que las negociaciones anglo-alemanas para resolver la cuestión de los empréstitos austríacos han llegado a un callejón sin salida, y que el jefe de la Delegación británica ha regresado a Londres.  
Los alemanes se niegan a pagar los intereses de los empréstitos, y los ingleses amenazan con incautarse en Londres de los excedentes del balance comercial alemán. (Fabra.)

#### SE DISCUTE EN LOS COMUNES LA POSIBLE IMPLANTACION DEL SERVICIO OBLIGATORIO

LONDRES, 1.—En la sesión de hoy en la Cámara de los Comunes se formularon al primer ministro varias preguntas, y el señor Chamberlain declaró, contestándolas, que el Gabinete inglés comparte totalmente el criterio expresado el sábado último por el secretario de Estado de los Estados Unidos, Hill, sobre la situación de Europa. Chamberlain agregó que el Gobierno está dispuesto a aceptar las obligaciones adquiridas por la firma del Pacto de París y el Pacto Kellogg.  
En la sesión se planteó después el debate sobre la cuestión del rearme y reclutamiento en el Ejército.  
Respondiendo a las preguntas que se le dirigieron, el jefe del Gobierno dijo que no se había preparado, de manera definitiva, el reclutamiento de la población para caso de guerra. Dijo que nadie puede considerarse, de todos modos, libre permanentemente de sus obligaciones militares por si el Gobierno juzgase necesario implantar el servicio militar obligatorio para los hombres comprendidos en determinadas edades. «Si la guerra estallase bruscamente, en la forma que algunos creen, sin aviso previo ni declaración de guerra, estimo que nadie podrá servir mejor a su país que haciéndolo en aquella especialidad a que pertenece.»  
Ante la insistencia de varios diputados, el jefe del Gobierno declaró que el ministro de la Guerra no hacía distinción alguna entre los servicios militares y otros servicios, pues son las autoridades com-

#### Grave acusación del «Manchester Guardian» al Gobierno de Chamberlain

LONDRES, 1.—Estableciendo el «Manchester Guardian» un paralelo entre la situación actual y la que existía en el momento del Acuerdo de Nyón, observa que el Control naval había sido establecido como consecuencia del hundimiento de barcos-cisternas ingleses que se dirigían a España. Ahora bien; un barco-cisterna, con su cargamento de gasolina, representa un valor considerable, cuya pérdida implica el pago de sumas de dinero muy importantes por parte de los aseguradores. Se puede creer que el plan establecido en Nyón había sido elaborado y aplicado en gran parte como consecuencia de la presión ejercida por los aseguradores o por intereses análogos. La trágica conjetura, que uno no puede evitar, es que el Gobierno nacional es sensible a las sugerencias de intereses financieros muy poderosos; pero indiferente a la pérdida de vidas o a los accidentes cuando las víctimas son marinos ingleses y también a la destrucción de barcos que llevan el pabellón inglés. (Agencia España.)

petentes las que, en caso de implantación del servicio militar obligatorio, fijaría los individuos que deberían ser exceptuados del servicio en filas, debido a su mayor utilidad en la labor a que ya estaban dedicados.  
Chamberlain terminó diciendo que el Gobierno no tiene ningún compromiso adquirido por la implantación del servicio militar obligatorio. En caso de guerra, el Gobierno que se encuentre en el Poder habrá de decidir si debe someterse al Parlamento una propuesta en este sentido;

#### Fray Ejemplo

Hemos censurado, con el comedimiento e independencia que tenemos por norma, las deficiencias que determinaron el año pasado la pérdida de parte de la cosecha. Se hacen los comentarios con singular complacencia un cambio radical en el campo. Hasta tal extremo, que, ausentes muchos brazos y los más vigorosos, tenemos la certeza de que la recolección se efectuará por completo, a pesar de prometer abundante. Hay muchos, como Villa de Do, y Padrique, que son modelo de organización, de laboriosidad y de antifascismo. Pero hoy sólo queremos poner de relieve un hecho aislado, que esperamos llegue a ser índice general. El secretario de la Sociedad de Oficios Varios de Villarrubia de los Ojos, además, componente del Consejo de administración. Y, predicando con el ejemplo, se puso al frente de una cuadrilla de mujeres y algún chico. Así, juntos, contentos por el deber cumplido, conscientes de la causa por la que laboran, van efectuando las faenas de la recolección en la medida de sus fuerzas. Se hacen la comida en el tajo. Comen todos en el mismo caldero. Nadie se queja de nada. Todo lo conllevan animados por el propósito de ganar la guerra y para que nada les falte de comer a los combatientes. Que cunda el ejemplo. Hasta que llegue el triunfo, ¡salud camaradas!

### PARTES DEL MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL

#### Nuestra aviación derribó ayer doce aparatos enemigos. La aviación facciosa hundió en el puerto de Valencia otro vapor británico

Parte oficial radiado a las veinticuatro horas:  
«EJERCITO DE TIERRA.—ESTE.—Con gran apoyo de artillería, los facciosos atacaron nuestras posiciones inmediatas a Poble de Segur; siendo rechazados rotundamente después de dos horas de lucha, en la que los asaltantes tuvieron extraordinario número de bajas.  
LEVANTE.—Los facciosos han continuado su intensa presión, combatiéndose con extraordinario encarnizamiento en los diferentes sectores.  
En las proximidades de Puebla de Valverde, el enemigo ocupó los vértices Portillo y Las Basosas.

En el sector de Valbona, las tropas leales recuperaron las posiciones de Cencerro y El Coso.  
Los rebeldes contraatacaron, apoyados por una gran masa de aviación, consiguiendo volver a ocuparlas.  
Fracasaron rotundamente en sus repetidos e intensos ataques, con ayuda de aviación y tanques, al vértice Morón; sufriendo terrible castigo.  
La Aviación republicana entabló combate con gran número de aparatos italo-alemanes, que bombardeaban nuestras posiciones; consiguiendo derribar doce de ellos. Nosotros perdimos cinco, que cayeron todos en nuestras líneas, resultando cuatro pilotos heridos y uno ileso. Ante

pero, repito, que sólo en caso de guerra.» (Fabra.)

#### LOS BOMBARDEOS DE CIUDADES ABIERTAS

LONDRES, 1.—El «Daily Herald» comenta los bombardeos de la aviación fascista contra ciudades abiertas de la España republicana, y dice que Franco no puede hacer nada por evitarlas, ya que son los generales alemanes e italianos los que insisten en la necesidad de hacer una guerra de espanto para tratar de terminarla cuanto antes. Para Italia, especialmente, todo aplazamiento encierra un grave riesgo, ya que la guerra es costosa y, además, impopular en Italia.  
El periódico termina diciendo: «Sin embargo, todas las informaciones de la España republicana demuestran que el efecto es el contrario: el perseguido, y que los bombardeos, lejos de provocar la intimidación, aumentan el valor y de resistencia de los republicanos.» (Fabra.)

#### SE ANUNCIA LA DOLOROSA NECESIDAD DE EJERCER REPRESALIAS

LONDRES, 1.—La Prensa inglesa asegura que los progresos realizados ayer por el Comité de no intervención son más alentadores de lo que hacen prever las informaciones oficiales, y cree que la U. R. S. S. cederá en su actitud.  
Por otra parte, los periódicos comentan muy extensamente los bombardeos de poblaciones civiles por la aviación fascista, e insisten en que el Gobierno inglés no descuide esfuerzo alguno para que ponga fin a dichos crímenes.  
Vernon Bartle dice en «News Chronicle»: «El embajador de España, señor Azcarate, declaró ayer a lord Halifax que el Gobierno español, entendiendo al llamamiento inglés, se abstiene de hacer bombardeos a ciudades abiertas; pero, al no hacerlo así Franco, sería imposible al Gobierno de la República no tomar represalias.» (Fabra.)

#### LA PRENSA REACCIONARIA TODAVIA DEFINIE EL INICIO PLAN DEL COMITE PLYMOUTH

PARIS, 1.—La Prensa comenta ampliamente esta mañana la reunión del Comité de no intervención.  
«Le Figaro» pide la ejecución inmediata del Plan inglés, «único medio de resolver el problema internacional del irritable de la guerra española, peligroso foco de infección de Europa.»

Además, no se trata de un deber de higiene diplomática, sino de un deber humano.  
La intervención de las potencias extranjeras prolonga inútilmente la matanza, ya que se ha vertido bastante sangre para que todo el mundo tenga empeño en acabar con esta intervención.

«L'Epoque» pide a la U. R. S. S. que acepte el Plan británico, ya que Italia parece no aguardar más que la negativa definitiva de Moscú para enviar nuevos refuerzos a los rebeldes.  
«Le Populaire», comentando los bombardeos de ciudades abiertas, escribe: «De Burgos a Tokio, de Granollers a Cantón, la civilización fascista actúa.  
«¿Cuántos millares de víctimas inocentes son necesarios todavía para que el resto del mundo civilizado sienta vergüenza e indignación?»  
«L'Humanité» opina que el restablecimiento del control en los Pirineos no impedirá a Italia y a Alemania intervenir.

El periódico enumera a continuación los recientes ataques fascistas contra Cerbere, contra dos navíos franceses, contra Alicante y contra Granollers, donde hubo numerosos muertos, en su mayoría mujeres y niños, y añade: «¿Duerme usted tranquilo, señor ministro de Negocios Extranjeros?» (Fabra.)

### NO INTERVENCION

#### La culpa de miles y miles de crímenes

Como era de esperar, a cada paso que den Inglaterra e Italia, en relación con los diversos conflictos que hoy preocupan a Europa o con los que de ellos puedan derivarse, habrá ocasión de entrever alguna de las condiciones secretas del Pacto anglo-italiano. En la Sociedad de Naciones y en Checoslovaquia ya hemos podido addivinar algunas de ellas. En el Subcomité de no intervención volvemos a ver ahora cómo el representante de los conservadores ingleses redobla sus esfuerzos para sacar adelante resoluciones favorables para la definitiva consumación del crimen no intervencionista a gusto de Mussolini; y ya se sabe lo que allí significa el firme propósito de los políticos que hoy dominan en la Cancillería británica.

Evidentemente, lo que, por orden superior, pretende el Subcomité de no intervención es crear en España condiciones que hagan imposible la supervivencia de un régimen basado en la libre voluntad del pueblo español. Para ello se propone establecer un control que facilite la estrangulación de aquella voluntad, cosa menos fácil de lo que el Subcomité se imagina. Incidentalmente, patrocina una supuesta retirada de voluntarios reales y supuestos, siempre en forma satisfactoria para los enemigos del pueblo español. Mussolini se jacta públicamente de los triunfos obtenidos (según él) por sus tropas en España; pero, a la hora de retirarlas, habrá que pagarle los gastos, porque entonces ya no se tratará de tropas suyas, sino de voluntarios. Y, naturalmente, todo ello merecerá la aprobación del Subcomité, puesto que así lo dispone quien determina su conducta.

No se concibe a este organismo tomando un acuerdo que degradase a Mussolini; y esto basta para descalficar el acuerdo ante todo juez imparcial, porque Mussolini ha declarado públicamente—una de las pocas veces que ha dicho la verdad—que él quiere a todo trance el triunfo de Franco, y claro está que no aprobaría ningún acuerdo del Subcomité si no fuese favorable para su protegido español. Sabemos, pues, de antemano adónde quiere ir el Subcomité y lo que podemos esperar de él.

A mayor abundamiento, mientras el curioso organismo no intervencionista discute sin rubor sus absurdas ocurrencias, el mundo civilizado protesta, lleno de indignación, contra los crímenes cometidos por aquellos a quienes procuran satisfacer los acuerdos del mismo Subcomité; y ni éste ni los estadistas conservadores británicos que con él tienen estrecha relación han tenido una palabra que aportar a tan justa protesta. Acaso crean que podría ser tomada como intervención, o que pudiera resultar molesta para Mussolini, a quien unos y otros tienen, en cierto modo, la obligación de servir. Por lo demás, la sensibilidad del Subcomité está ya bien curtida, bien preparada para ver friamente tales horrores. El Subcomité de no intervención ha ocasionado desastres mayores que los perpetrados recientemente por los aviadores extranjeros que, gracias a él, operan sobre las ciudades de España. Ante la Historia, el Subcomité de no intervención es responsable de todos los miles y miles de asesinatos que han cometido en España los aviones, los buques y los Ejércitos de Italia y Alemania. Mal podría protestar contra ellos. Ni podrían tampoco impugnarlos sinceramente los representantes del partido conservador de la Gran Bretaña. El Pacto anglo-italiano es, mientras no se demuestre lo contrario, el vistoso generoso concedido a todos los atropellos perpetrados por los italianos en España antes de que fuera firmado, y un salvoconducto para los que quisieran seguir perpetrando en lo sucesivo. Por algo despertó de su largo sueño el Subcomité de no intervención apenas secas las firmas del citado Acuerdo.

### CONSEJO DE MINISTROS

#### Se reformarán a fondo los servicios diplomáticos y consulares

BARCELONA, 1.—El Consejo de Ministros se ha reunido esta mañana, a las once y cuarto, suspendiéndose la reunión a las dos y media de la tarde, para comer los ministros junto con el presidente, doctor Negrín. Se reanudó el consejo a las cinco de la tarde y terminó a las once y cuarto de la noche.  
El secretario del Consejo, ministro de Instrucción Pública, camarada Blanco, en sustitución del de Agricultura, camarada Uribe, que se encuentra ausente de Barcelona, ha dado la siguiente referencia:  
«El presidente informó al Consejo, como de costumbre, de la situación militar. El ministro de Estado dio cuenta de diferentes aspectos de la política internacional, y a su propuesta, aprobó el Consejo un severo plan de reforma de los servicios diplomáticos y consulares, que, además de suponer un considerable ahorro de divisas, tiende, a través de un reagrupamiento de puestos y funciones, a aumentar la eficacia de la representación de España en el extranjero. La mayor parte del consejo se dedicó a la aprobación de diversos y numerosos decretos de todos los departamentos ministeriales y al despacho de gran número de asuntos de trámite.» (F. bus.)

### JUVENTUD SOCIALISTA UNIFICADA

¡Trabajadores! ¡Soldados! ¡Estudiantes!  
¡Muchachas!  
DIAS 3, 4 Y 5 DE JUNIO, CONFERENCIA PROVINCIAL DE LA J. S. U.  
Queremos resistir y movilizar las energías enormes que aún disponemos.  
Jóvenes madrileños: Fijos los ojos en nuestra Conferencia Provincial. Atentos a su discusión y resoluciones. ¡Por la Alianza Juvenil Antifascista!



# TEATROS Y CINES

(INDUSTRIA INTERVENIDA POR EL ESTADO)

**PARA HOY**

## TEATROS

**GARCIA LORCA** (antes Popular).—6: ¡Que me la traigan! (la revista del éxito).

**IDEAL**.—5,30: Katiuska y La Dolorosa (éxito enorme).

### A las 6,30

**ASCASO**.—No hay función, para dar lugar al ensayo del drama Son mis amores reales, que se estrena mañana.

**BARRAL**.—Las flores (de los hermanos Quintero).

**COMEDIA**.—¡Cuidado con la Paca! (el éxito cómico de la temporada).

**CHUECA**.—La educación de los padres (dos horas de risa).

**ESLAVA**.—Yo quiero ser vedette (clamoroso éxito de risa).

**ESPAÑOL**.—Juan José (grandioso éxito de esta compañía).

**FUENCARRAL**.—La chula de Pontevedra (el mayor éxito de risa).

**JOAQUIN DICENTA**.—¡Ole! con ¡Ole! (magnífica revista).

**LARA**.—De muy buena familia (de Jacinto Benavente).

**LOPE DE VEGA** (antes Alkazar).—¡Qué más da! (éxito extraordinario).

**MARAVILLAS**.—De la Ceca a la Meca (graciosísima revista).

**MARTIN**.—¡Las hay... frívolas! (la revista de las mujeres maravillosas).

**PARDINAS**.—El mesón del Pato Rojo (el éxito cumbre de la temporada).

**PAVON**.—Teatro del pueblo: Fábrica de armas, Mi puesto está en las trincheras, Indiferentes, La evasión de los flamencos (zambra gitana).

**PROGRESO**.—¡No llores, madre! (comedia de ternura y gracia excepcionales).

## TEATROS DE VARIEDADES

**CALDERON**.—6: Exitazo del espectáculo del año Variedades 1938, con Rámper, Elisa de Landa, Guillén, María Arias, Jualan, Elvira Copelia, Cepero, Lupe Rivas Cacho, Habichuela, Serapio Gutiérrez, Isabelita Mar, Isabelita Serrano, Rosita Crespo, Marinita, Orquesta Calderón, Mary Paz, Mora and Rafa, Pepita Renau, Baby and Jhonson, Mary Sandra, Paquita Santacruz, Moreno, Pharry Sixter's.

**VARIEDADES** (antes García Lorca).—4,45 y 7: Programa colosal: Manolita Rivera, Angelita España, Bella Amelia, Marivi Chacón, Mercedes Sevilla, Abelardini y Zerep, Hermelinda de Montesa, Santiago Escudero, Ruiseñor Navarro, Rosario la Cartujana, Muguet, Sepepe, Paco el Americano, Manolo de Badajoz, Orquesta Florida con su original mascota, Gran cuadro final: Estampa andaluza por todos los artistas.

**ZARZUELA** (Metrópoli de las variedades).—6: Anita Valle, Pilar Rubí, María Oliva, Carmen Numantini, Leonor Camacho, Araceli Corral, Petit Ballesteros, Mary Domínguez, Conchita España, Lyzán, Rafael Arcos, Lolita Granados, Negro Aquilino, Trío Hermanas Díaz, Niña de los Peines, Pastora Imperio, Antonio Pérez, Lorenzo Duque, Canasteros de Triana (reformada), con Caracol (padre), Isabelita de Jerez y demás atracciones. Orquesta Renacimiento, dirigida por Rafael Martínez.

## CINEMATOGRAFOS

**SALAMANCA**.—3,30 y 6,30: El Gran Ziegfeld (en español), por Myrna Loy, Luise Rainer, William Powell y Frank Morgan; segunda semana).

### De 4,30 tarde a 9 noche

**CALLAO**.—Programa doble: La horda maldita y El tentado seductor (Mauricio Chevalier).

**POPULAR CINEMA** (San Miguel).—Vuelan mis canciones (por Martha Eggerth).

### A las 5 y 7 de la tarde

**ASTUR**.—Quiéreme siempre (magnífica opereta, por Grace Moore).

**AVENIDA**.—Tras las montañas (por Rochelle Hudson, segunda semana).

**BARCELO**.—Nuestro culpable (española, por Ricardo Núñez y Charito Leonís).

**BELLAS ARTES**.—La llamada de la selva (por Clark Gable y Loreta Young).

**BILBAO**.—Mary Burns, fugitiva (por Silvia Sidney; en español).

**CAPITOL**.—La rosa del rancho (en español; episodios de la lucha de los patriotas de Monterrey con sus invasores).

**DORE**.—La amenaza pública y Venganza de padre (caballista).

**ENCOMIENDA**.—Gracia y simpatía (por Shirley Temple) y El valiente defensor (caballista).

**FIGARO**.—La novia del gángster (por Ginger Rogers) y El lobo (caballista).

**GENOVA**.—Un perfecto caballero.

**GOYA**.—Prisionero del odio (por Warner Baxter).

**LATINA**.—Vampiresas 1935 (magnífica revista).

**MONUMENTAL**.—Ojos que matan (en español; Edmund Lowe) y Politiquerías (Laurel-Hardy).

**PADILLA**.—Estrictamente confidencial (por Myrna Loy).

**PALACIO DE LA MUSICA**.—Viaje de ida (por William Powell y Kay Francis).

**ROYALTY**.—La divina gloria (por Marion Davies y Dick Powell).

**TETUAN**.—Poderoso caballero (española, por Casimiro Ortas).

**TIVOLI**.—El rey de las nodrizas (dos horas de risa).

## CINES DE SESION CONTINUA

### De 11 mañana a 9 noche

**ACTUALIDADES**.—El hundimiento del Panay, Lanzando la bola, Juguetes animados, Noche estelar, Comenzón de aventuras, Regatas en el desierto, Por todo el mundo.

**CALATRAVAS**.—La que apostó su amor (en español; George Brent).

**CARRETAS**.—Capricho frívolo o un marido de repuesto (en español; graciosísima).

**GONG**.—Un par de gitanos (Laurel-Hardy).

**MADRID-PARIS**.—John Straus (por Lee Parry).

### De 5 tarde a 9 noche

**BENAVENTE**.—El acorazado misterioso.

**CHAMBERI**.—¡Centinela, alerta! (española, por Angello; segunda semana).

**DOS DE MAYO**.—El último pagano (por Mala el magnífico).

**ELCANO**.—Pasaporte a la fama (por Edward Robinson, Jean Arthur).

**FLOR**.—El rey de los campos Eliseos (por Buxter Keaton, Pamplinas).

**HOLLYWOOD**.—Noche trágica.

**METROPOLITANO**.—La última noche (magnífico film soviético).

**OLIMPIA**.—Deseo (Marlene Dietrich y Gary Cooper).

**PLEYEL**.—El bailarín y el trabajador (española, por Ana María Custodio y Roberto Rey).

**PRENSA**.—Juventudes rivales (Charles Farrell).

## CINES CON FIN DE FIESTA

### De 5 tarde a 9 noche

**DURRUTI**.—Juanita (por la Orquesta Rode) y Haciendo de las suyas (Laurel-Hardy). Fin de fiesta por Lolita Luna, Les Richard, Carmina Herrero, Isabel Camacho y Hermanos Arquero.

**PROYECCIONES**.—Candidata a millonaria (por Carole Lombard y Fred Mac Murray). Varietés por Raquel Moreli, Nati de Aragón, Coralillo de Granada, Encarnita Iglesias y Hermanas Piquer.

**RIALTO**.—Estreno: Polvorilla (por Jean Harlow). Varietés por Charito España, Anita Jovellanos, Mazaco, Alfonso Alfaro, Trío Llopis, Carmelita Vázquez.

### De 11 mañana a 9 noche

**PANORAMA**.—Joaquín Murrieta (en español, por Warner Baxter), y Varietés por Hermanas Mary Gloria, Luisa Espinosa y Paquita Almería.

## Nuevos inspectores de Milicias de la Cultura

En la Inspección de Milicias de la Cultura del Frente del Centro se ha celebrado el acto de la toma de posesión de los nuevos inspectores que han de regir organismos de tanta importancia para la causa antifascista.

Ostentan dichos cargos los compañeros Joaquín Sánchez Revest y José San Andrés, por la C. N. T., y el camarada Gerardo Muñoz, de la U. G. T. Los nuevos inspectores quedan responsabilizados, respectivamente, de los departamentos de Prensa y Propaganda, Organización y Control, Contabilidad y Estadística.

## EL GOBERNADOR TRATA DE LOS ALQUILERES

El gobernador civil, camarada Gómez Osorio, hizo ayer, acerca del pago de alquileres, las siguientes manifestaciones:

—Con motivo de la nota publicada en relación con el deber de pagar los alquileres, he visto algunos comentarios de Prensa que no expresan disconformidad con tal obligación; por el contrario, todos se manifiestan unánimemente en el sentido de que debe pagarse. Lo que señalan es un hecho que yo reconozco debe ser motivo de examen por el órgano de la Administración a que compete: me refiero a la cantidad que deben pagar los trabajadores de ingresos modestos. Me interesa hacer constar que la nota no prejuzgaba lo que debe hacerse en cuanto a la cuantía que en determinados casos hayan de pagar los ocupantes de una casa. Efectivamente, no sería justo pensar que quien tiene ingresos reducidos de 10 a 15 pesetas pueda pagar una renta por alquiler de 200 a 300 pesetas mensuales; pero lo que no puede pedirse a los trabajadores que en tal situación se encuentren, sí puede exigirse a los Sindicatos, Organizaciones políticas y a quienes ocupando cargos, incluso oficiales, con buena remuneración, ocupen casas con locales espléndidos, sin haber pagado en muchos casos un solo céntimo desde que comenzó la guerra. Hay que distinguir, pues, entre quienes pueden y deben pagar y entre quienes, también debiendo pagar, las rentas que hayan de cobrarseles deben estar en relación con los ingresos que tengan.

Ningún Sindicato ni partido político puede tener disculpa en la falta de medios económicos; y, en cuanto a las familias de modestos ingresos, es a la Administración Especial de Fincas Incautadas por el Estado a quien corresponde, y seguramente lo hará, estudiar el caso, para que, en definitiva, resuelva el Gobierno, estableciendo aquellos alquileres módicos que correspondan a la situación económica de los trabajadores.

También quiero hacer constar que no se trata de favorecer los intereses de los que fueron o son propietarios de fincas. La nota se limitaba a los edificios que por abandono de los propietarios están incautados por el Estado, bajo cuya intervención deben estar cuantos edificios existan en Madrid en aquella situación y los que no ofrezcan la absoluta garantía de que sus propietarios son afectos al régimen.

Refiriéndose después a las disposiciones adoptadas en relación con los artículos de uso y vestido, manifestó que los datos que obraban ya en poder de las autoridades permitían asegurar que el comercio de Madrid ha comprendido su verdadero deber y está dispuesto a cumplirlo.

—Claro— agregó— que hubiera sido lo mismo, ya que las autoridades están dispuestas a que todos cumplan con su deber; y si los comerciantes no lo cumplieren, la revisión que se hará después de que presenten sus declaraciones juradas los comerciantes, descubrirían su mala fe y les acarrearía la pérdida de los comercios.

Terminó diciendo que el problema, por lo que afecta a Madrid, se considera muy paliado.

## Cuarenta y nueve Brigada mixta

Los familiares de los fallecidos y desaparecidos de esta Brigada que hayan dejado huérfanos se personarán en las oficinas de la representación, calle de Sánchez Barcáiztegui, número 24, para un asunto que les interesa.

### SALUD Y AHORRO

## Patronato Nacional de Casas Baratas

Se advierte a los beneficiarios de las viviendas que componían la Colonia Salud y Ahorro que no hayan recogido los muebles, enseres y objetos recuperados por este Patronato y depositados en los Almacenes de la Villa, calle de Santa Engracia, número 98, que deben pasar por las oficinas de la Administración, Velázquez, 79, a fin de darles la documentación necesaria para hacerse cargo de aquéllos; rogándoles lo realicen con la mayor urgencia, a fin de evitar los desperfectos y perjuicios que en los citados ajuares puedan ocasionarse por el hacinamiento en que hay precisión de guardarlos.

## COLONIAS ESCOLARES

Han partido para Cuenca 41 niños madrileños de uno u otro sexo, que en régimen de Colonia escolar ha enviado el Consejo Municipal de esta capital, en colaboración con la Delegación valenciana del Ministerio de Instrucción Pública.

Con los pequeños colonos han marchado, acompañándolos, a más de la profesora municipal señorita Mateos y personal subalterno, el teniente de alcalde del distrito de Palacio, compañero Julio Macías, que a su actividad municipal, bien probada, une un entusiasmo y diligencia por los problemas que con la infancia madrileña guardan relación.

### GOBIERNO CIVIL

## Declaración y tasación de las lanas de esquila

Por circular de este Gobierno civil, de 21 de marzo último («B. O.» del 24), se ordenó a todos los presidentes de Consejos Municipales que, estando próxima la época de esquila del ganado ovino, y siéndole preciso a la Junta de Compras de Material del Ministerio de Defensa Nacional la adquisición de lanas para atender a la fabricación de géneros para el Ejército, diesen a conocer a los tenedores de lana de sus respectivos Municipios la obligación que tienen de cursar oferta de lo que posean, tan pronto realicen el esquila del ganado lanar, para lo cual los dueños de ganado referido declararán a la Alcaldía respectiva las cantidades de lana fina, entrefina y basta que han cosechado.

Por la Alcaldía de cada Consejo Municipal se formularán relaciones de las existencias de la lana cosechada; enviando una relación a la Delegación de la Junta de Compras, en Madrid, Lista, 7, y otra a este Gobierno civil, para conocimiento de la Comisión especial de lanas, que por delegación mía preside el inspector provincial veterinario.

Por la Comisión especial de lanas se han señalado para las lanas de esquila de la actual temporada los precios siguientes:

Lana basta, a 42 pesetas arroba; lana entrefina, a 47 pesetas arroba; lana fina, a 52 pesetas arroba.

Estos precios son en el domicilio del productor, y la arroba, de once kilos y medio.

Y, habiendo sido aprobada dicha tasa por mi autoridad, se inserta la presente circular para conocimiento de productores, entidades ganaderas y autoridades, a fin de que velen por su más exacto cumplimiento.

Madrid, 24 de mayo de 1938.—El gobernador civil, José Gómez Osorio.

## Delegación de Propaganda y Prensa

El delegado de Propaganda y Prensa de Madrid, del Ministerio de Estado, ruega a todas las autoridades, organizaciones políticas y sindicales y entidades en general, que, cuando hayan de celebrarse actos públicos merecedores de propaganda y divulgación, tengan a bien comunicarlo a esta Delegación, con objeto de que se desplacen los funcionarios o agentes necesarios al efecto de la pertinente información gráfica que haya de publicarse ulteriormente.

Si la urgencia del caso no permitiese hacerlo por escrito, pueden utilizarse los teléfonos 22830 (centralita), 23086 (delegado) y 25728 (Secretaría general).